Železo.

Železo je po hliníku druhý najrozšírenejší kov v zemskej kôre. Vyskytuje sa vo forme zlúčenín, z ktorých sa získava. Je najpoužívanejším kovom v súčasnosti. 

Železo patrí do:
· 8. (VIIIB) skupina, 4. perióda
· striebrolesklý, neušľachtilý kov
· magnetické vlastnosti
· stály len na suchom vzduchu – inak hrdzavie
· zliatina oceľ
· biogénny prvok 

Železo je neušľachtilý kov, ktorý ľahko podlieha hrdzaveniu za prítomnosti kyslíka, vody a solí. 		4Fe  +  3O2  → 2Fe2O3 (oxid železitý)     
Pred koróziou možno povrch kovu chrániť natretím farbou, lakom alebo nanesením vrstvy iného kovu.

Na Slovensku sa železo vyrába zo železnej rudy v Košiciach. Vyrobené železo sa nazýva surové železo – liatina. Liatina obsahuje uhlík a kremík a ďalšie prímesy. Liatina je pevná, na vzduchu stála, ale krehká. Vyrábajú sa z nej odliatky  napr. radiátory, kotly.
Uhlík a ďalšie prvky sa z liatiny odstraňujú v špeciálnych zariadeniach (konvertoroch) spaľovaním so vzdušným kyslíkom (skujňovaním). Takto vzniká oceľ, ktorá je najpoužívanejším konštrukčným materiálom. Na zlepšenie jej vlastností sa k oceli pridávajú ďalšie prvky – napr. chróm, nikel, pričom vzniká zliatina antikor odolná voči korózii.
[image: ZOZNAM PRÍLOH]
Železo sa vyrába vo vysokej peci. Vysoká pec má výšku 50 m. Pec sa zhora plní zmesou železnej rudy, koksu a vápenca. Do spodnej časti pece sa vháňa horúci vzduch alebo kyslík. V peci sú teploty 400 ºC – 2000 ºC. Zo spodnej časti pece sa odoberá roztavené železo  a nad ním sa vypúšťa troska. Troska vzniká z vápenca, má menšiu hustotu ako železo, a preto pláva na jeho povrchu. Chráni stekajúce železo pred oxidáciou kyslíkom. Pridaním chrómu, prípadne niklu k oceli vzniká zliatina antikor, ktorá je odolná voči korózii. V priemyselne vyspelých štátoch sa získava až 40 % produkcie kovov z triedeného odpadu. 




[image: Anémia z nedostatku železa: Príčinou môže byť aj celiakia – BEZlepku]Železo je aj biogénny prvok, nachádza sa v červenom krvnom farbive – v hemoglobíne.
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